



(全景网供图)

众生

“富养妻子”的男人

□王慧瑾

我去理发店剪发,刚坐下,进来一对夫妻。男人头发花白,有五十多岁。女人和他年龄相仿,矮矮胖胖的。

女人对理发师说,长发留了几十年,自己都看烦了,想剪个短发。女人话说完,她身边的男人,先拉女人在椅子上坐好,然后对理发师说:“把你们的图册拿来,让我们选个发型。”理发师拿来图册,男人很认真地和女人一起翻看起来,男人翻一页,就问女人喜不喜欢,女人摇摇头,男人再翻一页。翻到某一页,女人说这个好看,男人举起画册,拿远一些,仔仔细细看了一番,然后说,不好,这个显脸大显老。一本图册看了二十多分钟,他们终于选定了几个发型。

男人又对理发师说:“小伙子,你看看你姐的气质更适合哪一种,从这几种里挑一个合适的,得保证剪了头发能年轻五岁。”随后,理发师让女人先去洗头。这时,男人赶紧从手边的袋子里拿出一瓶洗发水递过去,说:“用这个洗,这是我专门给媳妇买的防脱发洗发水。”之后,女人剪头发的半个多小时里,男人一直盯着镜子,仔细地看镜子里女人发型的变化。

说真的,我还从没有见过如此重视妻子剪头发这件事的男人。中年夫妻,丈夫还能如此关爱妻子,真是难得一见。我真羡慕这位大姐,特意又看看她,发现她虽然相貌平平,但慈眉善目的,嘴角漾着笑容,很温和。我想,这位幸福的大姐,就是那种女人们都羡慕的“富养的妻子”吧。这个“富养”,不仅是指物质上的,更多的是指精神上的。就是一个男人对妻子的关心、重视、在意和疼爱。

说到“富养妻子”,我想到我的同事大卫。大卫长得又高又壮,说话瓮声瓮气的,一副硬汉模样,但他是一个标准的“宠妻狂魔”。在娇小的妻子小陈面前,大卫这个“百炼钢”就变成了“绕指柔”。每天下班前,大卫都打电话给小陈,轻声细语地问她晚上想吃什么。一下班他就冲进菜市场,买了小陈喜欢吃的菜,回家一阵忙活,摆好饭菜等小陈回家。

我们一起出去吃饭,大卫给小陈倒水夹菜,剥虾剥螃蟹。小陈怀孕时,大晚上忽然想吃馄饨,大卫二话不说,跑出去到处找卖馄饨的。小陈感冒发烧,大卫背起她,从五楼一溜小跑到楼下,输液回来,又背着上五楼。出门时,大卫总是拉着小陈的手,小陈的包、手机都是大卫拿着。逛超市回来,大卫两只手拎满大包小包,小陈则垂着手,袅袅娜娜地跟在旁边。就连孩子,也不用小陈操心,接送孩子上下学,辅导孩子功课,给孩子开家长会,大卫全包。大卫说,小陈负责貌美如花就好。

大卫的宠爱,像魔法一样,把小陈变成了冻龄女神。同学会,小陈那些奔四的女同学们,都已经变得皮肤松弛,身材臃肿,大嗓门打招呼,前仰后合大笑。只小陈光鲜亮丽,轻言浅笑,还是当年淑女的样子。

我想起网络上曾热议的一个话题——“比女儿更应该富养的是妻子”。很多网友点赞,说男人富养妻子其实就是富养自己。因为,富养的妻子更温柔体贴,家庭就会更和睦温暖,孩子就会更健康幸福。我很认同这个观点,没错,懂得富养妻子的男人才是聪明的男人。

记忆

赵老师

□魏静

我离开家乡已十多年了,之于家乡,能够清晰回忆起来的人和事并不很多,唯有高中时教语文的赵老师,其人其事一直在脑海中闪烁。

赵老师是我上高三时的语文老师。当时他四十多岁,头发乌黑,皮肤粗糙,眼睛很大,瞪起来看着很凶。胡子好像没有刮干净一样,在国字脸上围了一圈。我印象最深的是他总是穿着浅蓝色的短袖衬衣,衣领一直是干干净净的。

他上课时喜欢给我们读课文,头微微摇动,更多时候歪到左侧,好像使了很大的力气。他读得抑扬顿挫,如痴如醉。

我那时候学习很勤奋,自从选了文科后,背书的能力与日俱增,可谓过目不忘。有一次赵老师在课堂上抽查背《涉江》,点了我的名字。现在我还记得,当时自己激动地站起来,当着全班同学的面响亮地背书,为了显示自己的能耐,语速很快,没有任何停顿,连换气都没有。背完了,全班鸦雀无声,同学们可能都没听懂我在背什么。尴尬了一会儿,赵老师抬起右手,往下压了两下,仍是笑容满面,眼睛没看我,说“好,好,好,坐下”。他的“好,好,好”让我激动了一节课。若干年之后,回想起来,真的很羞愧。

大学毕业后,我回到母校,和所有教过我的老师们共事。闲谈中我陆陆续续地知道了赵老师更多的情况。原来赵老师是西平人。新中国成立前,河南发生了饥荒,父亲在外出谋生中突发疾病去世,赵老师被寡母养大。他师范学校毕业后在老家一所高中当了教书先生,教出名堂了作为人才被引进到我所读的高中,老婆孩子也随迁而来。老婆在学校干杂活,两个孩子跟着上学,学校也给分了两间房子。从此他就安心在学校教书,因为上知天文下知地理,同事们都称他为“活字典”。

教学上赵老师真是一把好手。他教出来的学生遍布全国,各行各业,有的在北京高就,有的成了他的同行。两个孩子大学毕业后,赵老师坚持让他俩考研,老大复习一年考上了北京邮电大学的研究,最终留在北京,老二也进了一家大型企业。2007年退休后,赵老师去了北京,从此再无消息。我们都说他苦尽甘来,享福去了。

一晃十多年,每个人的生活都有了不同的变化,记忆也由最初的清晰逐渐模糊起来,抽离了当时百般滋味,成为风干的树叶,夹在回忆的相册里,偶尔翻动起来,仍会搅动心灵深处的那泓池水,荡起涟漪,泛起波澜。

愿赵老师身体健康,借洛城的秋光,寄托我的思念!

百味

双肩包

□淡然沉静

那年,我十岁。

一天,在市里上班的姑姑回来。看见我的书包挂了个口子,心疼地对我说,下个周末回来,给我买个新书包,而且是市里最流行的那种双肩包。我一听,高兴坏了,把书包往床上一扔,拿起皮筋,一溜烟跑出门外。

大槐树下,我向同伴们炫耀:“下个礼拜天我姑姑要给我捎新书包啦,而且还是市里孩子最流行的双肩背式!”同伴们呼啦一下围过来,望着我,眼里充满了羡慕。

礼拜一,礼拜二……终于盼到礼拜天。我吃过早饭就在村口东张西望,等待姑姑回来。一直等到晌午,姑姑还没有回来。咋回事?说好了给我送书包,怎么不回来了?我撇着嘴,低着头,踢着脚下的小石头,心情有点失落。

下午,跳皮筋,踢沙包,河滩摸螃蟹,直到太阳落山才回家。我本想悄悄溜进房间,谁知不经意间瞥见弟弟肩上背着一个红色书包,而且还是姑姑说的那种双肩包。我停住脚步,两眼盯着不放,心里纳闷儿,他这书包是哪来的?

正在这时,母亲走过来劈头盖脸地问我:“去哪儿疯了?不知道回来吃饭,到处找不到你。”我默不作声地看看母亲,又看看弟弟肩上的书包。母亲转身从屋里取出一个面包递给我说:“赶紧吃吧,这是下午你姑姑回来捎的面包。”“我姑姑回来了?”我吃惊地问。“嗯!”母亲应着。

晚上,我躺在床上翻来覆去,难以入睡。姑姑明明答应给我买的书包,却给了弟弟。心里越想越生气,越想心里越不平衡。怎么办?我望着屋顶琢磨着。嘿嘿!有了,我一骨碌爬下床,蹑手蹑脚摸进弟弟的房间。突然,一个踉跄,我啊的一声,胳膊一抡,咣当——咔嚓,好像什么东西被我砸在地上给摔碎了。

母亲在隔壁听见我的尖叫声和破碎声,慌忙趿拉着鞋,跑过来拉开灯。我低着头,心扑通扑通地跳个不停,两只小手使劲揪着衣襟,心想:今晚不挨打才怪。出乎意料的是母亲走到弟弟的床头,掂起书包递给我说:“这是你姑姑给你的书包。”

我接过书包,飞快奔回自己的房间,把头埋在被单里笑了。

乐活

笑

□雅庄

我早上上班出门时偷拍了老婆和小孙女的照片。祖孙二人,依偎着躺在沙发上,小孙女枕着奶奶的臂膀,悄然入睡。祖孙俩那么惬意,那么幸福!没想到祖孙俩睡着的时候也这么美。

我也喜欢小孙女的笑。小孙女属猪,我叫她小金猪。襁褓中的小金猪有一对圆圆满满黑黑的大眼睛,那对眼睛专注地看着你,黑黑的瞳仁,充满着好奇,溢满了天真。面对这双眼睛,你会觉得这世界如此美好,如此善良,如此没有心机,如此没有是是非非。

小金猪专注地看着你,你叫她的名字,再配合着手势,再做个鬼脸,小金猪会笑逐颜开,不是逐渐,是突然绽开笑脸,这个笑脸会突然给你一个春光明媚的旷野,一个阳光灿烂的窗外,一个返老还童的欣喜!她的笑,是纯真的,发自内心的,没有虚与委蛇的应付,没有无法诉说的苦涩。

面对孩童的笑,你会重负尽释,你会忘却满心烦恼,你的眼睛会生出慈祥,你的脸颊会长出皱纹。

小金猪的笑,纯真得让我不能忘怀。除了她的笑,还有我的岳母的笑。岳母年近八旬,因脑萎缩致重度失忆,我们四世同堂生活,每当我回来进了家门,会朝她叫声妈,她会闻声扭头答应,然后一脸笑容。岳母体胖,圆圆的脸笑起来如同弥勒,在满头银发映衬下,慈祥和蔼,笑容满面,笑容可掬。你会发现,那笑,是那么的单纯和天真。

我喜欢小孙女的笑,也喜欢岳母的笑。一个七个月大,一个七十七大,抱着小的,看着老的,我们一齐笑起来,会觉得这世界上全没了杂事纷扰,全没了人世间的的是是非非。

这是多么幸福的瞬间,又是多么令人留恋的空间。

是啊,笑,是多么美好!

呵呵,那我们就笑吧,开心地笑吧!

洛阳市扬尘污染防控指挥部

关于对老城区营庄立交项目、涧西区谷水立交项目扬尘管控不力进行责任追究的通报

各县(市、区)人民政府(管委会)、市控尘指挥部各成员单位:

近日,市领导、市攻坚办督查暗访时发现,老城区营庄立交项目、涧西区谷水立交项目在重污染天气违反管控指令,涉土作业,扬尘污染严重。经市控尘指挥部研究决定,现对两个项目出现的扬尘污染问题通报如下:

一、老城区营庄立交项目工地

(一)由市控尘指挥部现场约谈老城区政府主要领导、市住建局分管领导和施工企业负责人,责成市住建局分管负责人杜万江在全局大会上作检查。

(二)责成老城区政府、市住房和城乡建设局和洛阳市市政建设投资有限公司对相关责任人进行责任追究,处理结果于10月28日前报市控尘指挥部。

(三)对项目建设单位洛阳市市政建设投资有限公司依据《中华人民共和国大气污染防治法》《河南省大气污染防治条例》相关规定处罚拾万元(100000.00元),记不良行为记录一次。

(四)对项目施工单位中交第四公路工程局有限公司依据《中华人民共和国大气污染防治法》《河南省大气污染防治条例》处罚拾万元(100000.00元),记不良行为记录一次。

(五)对项目监理单位河南路星工程管理有限公司依据《中华人民共和国大气污染防治法》《河南省大气污染防治条例》处罚拾万元(100000.00元),记不良行为记录一次。

(六)由市财政局对老城区政府进行财政扣款拾万元(100000.00元)。

二、涧西区谷水立交项目工地

(一)由市控尘指挥部现场约谈涧西区政府主要领导、市住建局分管领导和施工企业负责人,责成市住建局分管负责人焦志勋在全局大会上作检查。

(二)责成涧西区政府、市住房和城乡建设局和洛阳市市政建设投资有限公司对相关责任人进行责任追究,处理结果于10月28日前报市控尘指挥部。

(三)对项目建设单位洛阳市市政建设投

资有限公司依据《中华人民共和国大气污染防治法》《河南省大气污染防治条例》处罚拾万元(100000.00元),记不良行为记录一次。

(四)对项目施工单位洛阳腾飞市政工程有限公司依据《中华人民共和国大气污染防治法》《河南省大气污染防治条例》处罚拾万元(100000.00元),记不良行为记录一次。

(五)对项目监理单位新恒丰工程咨询有限公司依据《中华人民共和国大气污染防治法》《河南省大气污染防治条例》处罚拾万元(100000.00元),记不良行为记录一次。

(六)由市财政局对涧西区政府进行财政扣款拾万元(100000.00元)。

当前,全市扬尘污染防治工作面临的形势十分严峻,各县(市、区)、各单位、各建设单位务必吸取教训,引以为戒,切实落实建筑工地扬尘治理“七个百分之百”和精细化管理要求,全力抓好扬尘污染防控工作,坚决打赢扬尘治理攻坚战。

特此通报。

2019年10月23日

洛阳市扬尘污染防控指挥部

关于2019年度第二批全市“最差工地”的通报

各县(市、区)人民政府(管委会)、市控尘指挥部各成员单位:

国庆前夕,省市环境攻坚部门发布重污染天气管控指令,要求全市建筑工地在管控期内,各类施工工地严格执行“七个百分之百”防尘措施,预警期间除抢险救灾施工作业和重大民生工程外,各类施工工地实施喷淋降尘、暂停土方作业、暂停渣土清运、暂停拆除作业、暂停有机涂料喷涂作业等减排措施。市住建局督查检查中发现,部分项目工地违反管控指令,擅自涉土作业,扬尘污染严重。根据《洛阳市扬尘污染防控指挥部关于评定建设项目扬尘污染“最差工地”的通知》(洛控尘指〔2018〕27号)要求,为持续做好建设项目扬尘污染防治工作,进一步加大违规项目问责处理力度,全面完成全市大气污染防治攻坚战各项工作任务,市控尘指挥部将“建华馨苑”等2个项目列入环保管控“最差工地”,并依

照有关规定给予严肃处理。现通报如下:

一、查处原因及有关责任单位

(一)老城区建华馨苑房屋建筑项目工地属地政府:老城区人民政府
建设单位:洛阳金楷置业有限公司
施工单位:河南省银兴建筑工程有限公司
监理单位:河南创达建设工程管理有限公司

查处时间:9月26日
存在问题:违反管控规定进行土方作业;大面积黄土裸露无覆盖;施工道路泥泞不堪;现场脏乱;物料堆放混乱。

(二)涧西区工业科贸大厦项目工地属地政府:涧西区人民政府
建设单位:洛阳永邦房地产开发有限公司
施工单位:洛阳建工集团有限公司
监理单位:河南天兴工程建设监理有限

公司

查处时间:9月29日
存在问题:土工布覆盖未全部实施到位;施工现场道路积尘较多;建筑垃圾未及时清运。

二、处罚措施

(一)对以上2个环保管控“最差工地”公开曝光,并限定停工30天,彻底整改到位。

(二)对以上2个环保管控“最差工地”的施工单位落实每个工地10万元的顶格处罚。

(三)市控尘办对以上2个环保管控“最差工地”涉及的属地政府及建设单位、施工单位、监理单位分管负责人进行集体约谈并公开曝光。

(四)将以上2个工地列为重点督查工地,秋冬季管控期间持续跟踪督查,确保不出现反弹。

2019年10月14日

洛阳市扬尘污染防控指挥部

关于对第三季度散尘综合治理工作考评的通报

各县(市、区)人民政府(管委会)、市控尘指挥部各成员单位:

现将本次年中散尘综合治理考评结果通报如下:

一、基本情况

根据市控尘指挥部工作部署,9月23日至29日,市控尘办组织市住建局、城管局、交通局、水利局对洛阳市散尘综合治理工作进行联合考评。为确保考评工作顺利进行,市控尘指挥部办公室制定下发了《关于组织开展全市散尘综合治理考评工作的通知》,并制定相关考评细则。

本次考评工作分城区和县(市)两组进行,城区考评由市控尘办对建筑工地进行考评,内容主要为土工布覆盖、工地围挡两项工作进行联合考评。县(市)考核为联合考评,采取查阅资料、抽取在建工地实地考核等形式,分别对全市土工布落实情况、各类施工工地扬尘污染防治情况、城市清洁行动开展情况、道路清扫保洁情况和控尘机构自身建设情况进行全面督导考评。从整体上看,各县(市、区)对市委市政府工作部署有较好的落实情况,各类施工工地大部分能按要求严格落实扬尘防治工作,控尘机构自身建设基本健全。

二、好的方面

考评显示,各单位为严格落实市委、市政府决策部署要求,狠抓扬尘污染防治工作,详细情况如下:

城区区组在检查过程中发现,瀍河区抽查项目中土工布覆盖均整齐到位,工地围挡达标且整洁。伊滨区在近段时间月考核排名中一直属于垫底状态,区控尘系统知耻而后勇,后期发力,奋起直追,大力整治,达到了城区第二名,进步非常大。各县(市)区当以本次考评优秀县(区)为目标,齐追共赴求先进。

县(市)组在洛宁县排查的在建类项目中,场区内“七个百分之百”措施到位,土工布覆盖整齐到位,且所有项目土工布均达到标准;交通项目落实扬尘防治措施基本到位;城区道路干净,机扫彻底,抽查

的垃圾纳场喷淋开启,覆盖到位,路面干净,扬尘措施非常到位。在栾川县抽查的在建类项目覆盖整齐到位,控尘机构内业资料完善;在新安县:“以克论净”全部达标,城市道路清扫彻底;交通抽查的4个在建项目,配备专职控尘人员13个,队伍配备齐全,经费投入效果较明显,辖区内省道配备13台机扫车,机扫彻底。控尘办自身建设情况,大部分县控尘机构运行良好,内业资料完善,特别是嵩县,控尘组织机构完善,调整及时,且档案资料归档及时。

三、存在问题

综合各方面考评结果来看,城区中老城区土工布覆盖方面及工地围挡方面小部分存在严重问题,特别是辖区内由河南银兴公司承建的建华鑫苑项目,存在大面积黄土裸露,土工布覆盖不到位,围挡高度不够的问题。县(市)中伊川县抽查的交通项目中S204省道项目存在无扬尘支出台账,无冲洗台账的问题;抽查的水利项目中伊河大堤施工项目存在几乎无任何防尘措施,管控期间存在涉土作业现象;城管类存在伊川垃圾纳场正在建设,无覆盖,无喷淋,无冲洗设备,道路未硬化,道路清扫不彻底,存在大量垃圾的问题;控尘办内业资料不健全。偃师市抽查的交通项目中S539省道新建项目存在三员记录台账只有管理员记录的问题,Y010佛来线改建工程存在检查时无工作台账的问题;偃师垃圾纳场防尘措施不到位,无喷淋,冲洗设备未使用,形同虚设;房建项目普遍存在内业资料不完善的问题,控尘办自6月份开始处于瘫痪状态,各项工作均不能正常开展。

四、考评排名

城区区排名:1.瀍河区;2.伊滨区;3.高新区;4.洛龙区;5.涧西区;6.西工区;7.老城区

县(市)排名:1.洛宁县;2.新安县;3.吉利区;4.栾川县;5.嵩县;6.孟津县;7.宜阳县;8.汝阳县;9.伊川县;10.偃师市

2019年10月16日